

Секция «Политическая коммуникация в цифровом обществе: новые тенденции и их осмысление»

«Дипломатия СМИ» в концепции китайских международных отношений.

Научный руководитель – Нестерчук Ольга Алексеевна

Су Шуай

Аспирант

Российский университет дружбы народов, Факультет гуманитарных и социальных наук,
Москва, Россия

E-mail: mrsshuai@163.com

Дипломатическая философия-это важный фактор дипломатической практики любой страны, который в значительной степени влияет на характер внешней политики государства. Использование средств массовой информации в целях транслирования государственной внешнеполитической концепции стало одной из самых популярных стратегий проведения дипломатической политики в Китае. Такая стратегия получила неофициальное название «дипломатия СМИ»,и сегодня она привлекает внимание исследователей в силу своей уникальности.

Международные отношения как сложный механизм взаимодействия государств мира долгое время отличался выраженной европоцентричностью. Вплоть до начала XX века на международной арене правила так называемые «великие державы», в число которых из стран азиатского мира лишь редко входила Япония. Другой особенностью международных отношений в предыдущие эпохи была направленность внешней политики стран, в частности-великих держав, на экспансионизм и колонизацию, неизменной целью которых было завладение теми или иными природными ресурсами или другими источниками богатств. Первая мировая война стерла с лица мира крупнейшие империи, ослабила великие державы и дала толчок развитию «стран третьего мира». Европейские страны утратили свои колонии и перестали играть решающую роль в мировой политике.В то же время, большой шаг вперед совершили страны Азии,теперь являющиеся крупными игроками на международной арене.

На сегодняшний день существует множество дипломатических и экономических объединений стран, помимо всем известного Европейского союза. Бразилия, Россия, Индия, Китай и ЮАР входят в состав БРИКС-коалиции, которая была сформирована в 2006 году на Петербургском экономическом форуме. Создание этой коалиции стало больше успехом для китайской внешней политики, а события, связанные с деятельностью БРИКС получили широкую огласку в СМИ Китая.

За последнее десятилетие суммарный вклад стран БРИКС в мировой экономический рост составил пятьдесят процентов.Такой результат был достигнут благодаря тесному экономическому сотрудничеству стран-участниц. В 2017 году в Сяэне, Китай, состоялся девятый саммит БРИКС на тему «Перспективы углубления партнерства стран БРИКС».В ходе саммита Китай продемонстрировал не только свое видение мирового экономического развития на ближайшие 10 лет,но и модель нового типа международных отношений[1].Эта внешнеполитическая концепция Китая получила широкую известность благодаря активному использованию «дипломатии СМИ».Китайские журналисты следили за саммитом на каждом его этапе.

Саммит БРИКС также стал площадкой и для анонсирования концепции «сообщества единой судьбы человечества».В 2013 году Си Цзиньпин презентовал идею создания «сообщества людей с общим будущим».Идея создания «сообщества единой судьбы человечества» постоянно трансформировалась как в теоретическом, так и в практическом плане,

а дипломатическая концепция Китая динамично пропагандировалась в средствах массовой информации Китая и даже в мировых СМИ. В процессе построения «сообщества единой судьбы человечества» все страны БРИКС сталкиваются с серьезными вызовами на международной арене, внося свой вклад в развитие мировой экономики и разработку грамотных внешнеполитических стратегий. Например, в июле 2015 г. был официально учрежден Банк развития БРИКС в Шанхае, что ознаменовало дальнейшее укрепление сотрудничества БРИКС в финансовой сфере[3].

Важно отметить, что саммит БРИКС в определенной мере сам является площадкой для распространения дипломатических идей китайскими СМИ. После 18-го Всекитайского съезда Коммунистической партии Китая не только китайские официальные лица стали придавать большое значение саммиту БРИКС, но и мировые лидеры всерьез заинтересовались перспективами развития этой геополитической коалиции. В этой связи китайские журналисты получили значительный политический вес, став полноправными участниками построения дипломатических связей между странами.

Рост значения и популярности саммита БРИКС обусловил повышенное внимание китайских и международных СМИ к деятельности этой коалиции, ее встречам и решениям. Дипломатическая концепция Китая построения «сообщества с общим будущим для всего человечества», которую лидеры страны продвигают в ходе встреч стран-участниц БРИКС, получает все большее распространение и признание[2]. Этот успех неразрывно связан с грамотным применением «дипломатии СМИ» на внешнеполитической арене.

В процессе освещения саммита БРИКС китайские СМИ используют всесторонний и многопрофильный подход. Репортажи журналистов о деятельности БРИКС в полной мере демонстрируют глобальное значение модели «БРИКС+», а транслируемый в них «положительный эффект коалиции БРИКС» постепенно углубляется и расширяется в структуре международных отношений. Политический и экономический вес стран с развивающейся экономикой растет с каждым годом, а дипломатическая философия Китая в практическом применении демонстрирует успехи, становящиеся все более очевидными для стран-партнеров Китая и для всего мира. В век информации СМИ – это тот фактор, который нельзя не учитывать в деле ведения какой бы то ни было государственной политики. «Дипломатия СМИ» стала для Китая эффективным орудием для демонстрации своей внешнеполитической доктрины. Успехи страны на международной арене говорят о перспективности такого подхода в сфере международных отношений.

Источники и литература

- 1) Нью Х. Игрет ли группа БРИКС роль в делах Азии? // Вестник международных организаций. 2015. Т. 10. № 2. С. 196–205.
- 2) Как БРИКС укрепляет глобальное лидерство Китая. <https://ru.valdaiclub.com/a/highlights/globalnoe-liderstvo-kitaya/>
- 3) Си Цзиньпин призвал страны БРИКС способствовать построению сообщества единой судьбы человечества. <http://russian.news.cn/2021-09/10/c1310178570.htm>